

LUNEDI' 1 GIUGNO ALLE 9.00 IN CAMPIDOGLIO, SALA PROTOMOTECA, PREMIAZIONE CONCORSO INTERNAZIONALE “ENZIMI DI PACE – L’ALBERO DEI COLORI” DEDICATO AI BAMBINI DEL MEDITERRANEO

Si tiene lunedì 1 Giugno, alle h. 9.00, la premiazione del Concorso Internazionale “Enzimi di Pace – L’Albero dei Colori” , alla sua dodicesima edizione.


Il Concorso è promosso dalla Scuola di Pace di Roma, e si svolge con il Patrocinio del Comune di Roma, Assessorato alle Politiche Culturali, e quest’anno è stato dedicato ai Bambini del Mediterraneo. 

Oltre alle delegazioni di scuole da varie regioni d’Italia e dal Libano, saranno presenti anche  i bambini dell’Aquila, della tendopoli di Piazza d’Armi, dove la Scuola di Pace è presente con una ludoteca creativa, fin dai primi giorni del terremoto.


Sarà quello che noi chiamiamo un incontro della "Diplomazia di Pace" che si esprime con un linguaggio non necessariamente verbale, ma che parte invece dall'arte, dalla cultura, dalla creatività.

Anche da questa edizione, con i lavori pervenuti, verrà realizzato il "Calendario Multicolorato per la Pace" per l'edizione 2010, che oltre alle illustrazioni dei bambini, conterrà anche il Calendario Internazionale delle Religioni, Culture e Ricorrenze nel Mondo.
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