


COMUNICATO STAMPA E INVITO: LUNEDI' 1 GIUGNO ALLE 9.00 LA PREMIAZIONE DEI LAVORI DEL CONCORSO INTERNAZIONALE “ENZIMI DI PACE – L’ALBERO DEI COLORI” DEDICATO AI BAMBINI DEL MEDITERRANEO, ALLA SALA DELLA PROTOMOTECA IN CAMPIDOGLIO


Il Concorso Internazionale “Enzimi di Pace – L’Albero dei Colori” è alla sua dodicesima edizione.


E' promosso dalla Scuola di Pace di Roma, e si svolge con il Patrocinio del Comune di Roma, Assessorato alle Politiche Culturali.

Quest’anno è stato dedicato ai Bambini del Mediterraneo. 

Il tema è così attuale e importante, in positivo e anche, purtroppo, in negativo, che anche la prossima edizione (la tredicesima) sarà dedicata ai bambini del Mediterraneo.

Nell’analisi sulle “problematiche” dei bambini del Mediterraneo, fatta a Settembre del 2008, al momento del lancio del concorso, abbiamo evidenziato la povertà, l’emigrazione e i diritti negati, per i bambini e i loro genitori della costa sud del Mediterraneo. 

Dall’altra parte, nella costa nord, dove si trova anche l’Italia, il disagio principale è stato invece posto nell’obesità dei bambini, dovuta all’abbandona di una “dieta mediterranea” ricca di frutta e vegetali, per abbracciare una dieta più nord-europea, ricca invece di grassi.

A Maggio del 2009 gli sbarchi dei profughi in Sicilia sono cessati, perché abbiamo adottato la pratica dei “respingimenti”. 

I problemi nel sud del nostro comune mare, come quelli nel nord, sono rimasti però invariati.

Sembra che vogliamo “corazzarci”, restare impassibili, e apparentemente felici nei nostri agi, ignorando tutta la sofferenza che c’è nel Mondo.

I bambini sembrano però vederla in modo diverso e, dall’Italia e da vari paesi del Mediterraneo, sono giunti lavori artistici (disegni, quadri, favole, video…) che ci raccontano un Mondo fondato invece sul principio della solidarietà.

Anche i bambini dell’Aquila, della tendopoli di Piazza d’Armi, dove la Scuola di Pace è presente con una ludoteca creativa, fin dai primi giorni del terremoto, hanno espresso la loro voglia di Pace e Serenità, il loro/nostro diritto alla Felicità.

Nella sezione Internazionale hanno partecipato diverse Scuole dalla Romania, dal Libano e dalla Bosnia.
Il 1 Giugno, alle h. 9.00, si terrà la premiazione alla sala della Protomoteca in Campidoglio, a cui parteciperanno le delegazioni internazionali, le scuole italiane, e ci saranno anche i bambini della tendopoli di Piazza d’Armi all’Aquila.

Sarà quello che noi chiamiamo un incontro della "Diplomazia di Pace" che si esprime con un linguaggio non necessariamente verbale, ma che parte invece dall'arte, dalla cultura, dalla creatività.

Anche da questa edizione, con i lavori pervenuti, verrà realizzato il "Calendario Multicolorato per la Pace" per l'edizione 2010, che oltre alle illustrazioni dei bambini, conterrà anche il Calendario Internazionale delle Religioni, Culture e Ricorrenze nel Mondo.

Per vedere i lavori, grafici e video, si può consultare il nostro sito internet: www.lascuoladipace.org  o venire direttamente la mattina del 1 Giugno, alle h. 9.00, in Campidoglio.
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